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g‘“@ INSTRUCTIONS FOR INSTALLATION
= ART. 1909-1919
Normally Closed Thermoelectric Actuator P

ART. 1929-1939 '
Normally Open Thermoelectric Actuator

INSTALLATION AND OPERATION

The Thermoelectric Actuator can be installed in association with both
thermostatic valves and thermoelectric manifolds.

It permits automatic opening and closing of all units to which it is
interconnected in response to an electrical signal.

When the thermostat or control unit — to which the Thermoelectric Actuator
is connected — transmits a signal, the inner element is electrically heated,
thus fully opening or closing the valve . The fully open position can be
identified by means of the cylindrical position indicator on the Actuator head.
As the Actuator is of the Normally Closed (NC) type, without an electrical
supply the valve will remain shut.

As the Actuator is of the Normally Open (NO) type, without an electrical
supply the valve will remain open.
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TECHNICAL FEATURES

INSTALLATION

- In order to install the Actuator on to the valve, remove the handle,
the plastic support and screw on the adapter Art. 1941. (Picture 1)
In order to carry out installation at the manifold, remove the handle
and screw the ring direct on to the blue adapter. (Picture 2)
Lightly hand-tighten the ring on the Thermoelectric Actuator. Do
NOT use plumbing wrenches or similar tools. (Picture 3)
Take care to install the wire in such a way that it doesn’t come in direct
contact with pipes, radiators, etc...

Carry out electrical connection as per picture No. 4

- You can install the Actuator in any position

PUTTING INTO OPERATION

® Before connecting the Actuator make sure that the selected model is
fully compatible with the available network voltage. All connections
must to be made by qualified personnel and with respect for the overall
electrical system - taking care that the electricity supply is switched off.
Incorrect connection may endanger both persons and equipment.

e |n order to avoid unnecessary operating time, outside the scheduled
heating period switch off the Actuator via the main switch.

EXAMPLE OF CONNECTION TO 4 ACTUATORS:
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FAR Rubinetterie S.p.A. (E)

INSTRUCCIONES DE USO

ART. 1909-1919
Cabezal normalmente cerrado

ART. 1929-1939 k ‘\ ‘
Cabezal normalmente abierto /

INSTALACION Y FUNCIONAMIENTO

El cabezal termoeléctrico es instalable en valvulas termostaticas y
colectores termoeléctricos. Su funcion es regular automaticamente
el cierre de cualquier pieza en la que ha sido instalado segun la sefial
eléctrica recibida.

Cuando el termostato ambiente o la centralita a la cual estéd conectado
el cabezal envian la sefal, el bulbo interno se calienta eléctricamente y
la valvula cambia su posicién hasta llegar a la completa apertura o cierre
segun sea NC o NA. La posicién de apertura completa es reconocible
porel saliente de la parte cilindrica superior del cabezal.

Instalando un cabezal NC - Normalmente cerrada, en ausencia de
alimentacion eléctrica el cabezal cierra.

Instalando un cabezal NA - Normalmente abierto en ausencia de
alimentacion eléctrica el cabezal esta abierto.

POSICION DE CIERRE POSICION DE APERTURA

An example is shown of connection of 4 VA thermoelectric Actuators,
controlled by 4 TA thermostats.

The thermoelectric Actuator is provided with 2 wires:

@ one BLUE wire for connection to NEUTRAL

o one BROWN wire for connection to PHASE

VA Thermoelectric Actuator winding

TA Thermostat

/A\ ATTENTION

- The supply wire of this actuator cannot be replaced: if the wire is
damaged, the actuator should be rejected.

- Electric connection and wiring must be carried out in accordance with
all national and local regulations.

DECLARATION OF CONFORMITY

FAR Rubinetterie S.P.A. declares under its responsibility that
Thermoelectric Actuators are in accordance with 2004/108CE and
2006/95/CE Community directives.

WORKING VOLTAGE
Also shown on the Actuator: art.1909-1929 24 VAC
art.1919-1939 230 VAC

ROOM TEMPERATURE LIMITS OF THERMOELECTRIC ACTUATOR
Tmin =-10°C and Tmax = 50°C

OPENING POWER 24V 230V
Opening power at short time: <350 mA <165 mA
Constant power: 125 mA 12 mA
Power 3w 3w

SUPPLIED DISCONNECTION
Micro-disconnection type 1B

CLOSING / OPENING TIME
Closing ca. 3 min. (Depending on room temperature)
Opening ca. 3 min. (Depending on room temperature)

OVERVOLTAGE CLASS

The equipment is designed to Class: 2
Nominal impulse voltage: 2500V

CERTIFIED MARK ( E PLASTIC ENVELOPE

Subjected to a ball test, it withstands a temperature of 75°C

from 10 up to 90% (not condensated)

PROTECTION AS PER EN 60529 ACTUATOR

Installation in all positions: IP 54 The Actuator is type: 1.AB (voltage variations between 195 V and 250 V)
SPRING TENSION POLLUTION DEGREE

130N Class Il

HUMIDITY CONNECTION WIRE

(Brown + Blue) 2 x 0,35 mm?

In the event of a problem with the

Thermoelectric Actuator do not tamper

with it, contact:
e-mail: ufficio.tecnico@far.eu

Technical department — FAR Rubinetterie S.p.A.
Via Morena, 20 - 28024 GOZZANO (NO)

tel. 0322.94722/956450 - fax 0322.93952

TERMOSTATO AMBIENTE
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CABEZAL
TERMOELECTRICO

CARACTERISTICAS TECNICAS

MONTAGGIO

- Para efectuar el montaje del cabezal sobre la valvula, quitar el mando
y el soporte de plastico para enroscar el adaptador Art.1941. (Fig.1)

- Para efectuar el montaje en el colector, quitar el mando y enroscar la

tuerca del cabezal directamente sobre el adaptador azul. (Fig.2)

Enroscar el cabezal termoeléctrico a mano con ligera presion y

apretar a fondo la tuerca. No utilizar llaves de pico de loro u otros

utensilios similares. (Fig.3)

- El cable debe ser instalado de tal modo que no esté en contacto directo
con tubos, radiadores, etc.

- Efectuar la conexion eléctrica segun el esquema de la Fig.4.

- El cabezal puede ser instalado en cualquier posicion.

PUESTA EN MARCHA

® Antes de conectar el cabezal asegurese que el modelo escogido
sea compatible con el voltaje de la red. Todas las conexiones deben
ser realizadas por personal cualificado y con respeto a la instalacion
eléctrica, teniendo cuidado de que la corriente eléctrica esté cortada.
Conexiones incorrectas pueden dafiar personas y equipamientos.

e A fin de evitar innecesario tiempo de funcionamiento fuera de la
temporada de calefaccion, desconecte los cabezales mediante un
interruptor general.

EJEMPLO DE CONEXION DE 4 CABEZALES:
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Ejemplo de conexién de cuatro cabezales eléctricos controlados por
cuatro termostatos diferentes.

El cabezal termoeléctrico esta provisto de dos cables:
® Un cable AZUL para conexiéon a NEUTRO.

e Un cable MARRON para conexién a FASE.

VA Bobina del cabezal termoeléctrico

TA Termostato

/A\ ADVERTENCIA

- Los cables de alimentacion de este cabezal no pueden ser substituidos:
si el cable esta dafiado el cabezal debe ser rechazado.

- La conexién eléctrica y el cableado deben ser realizados de acuerdo a
las normativas nacionales y regionales.

DECLARACION DE CONFORMIDAD
Far declara bajo su responsabilidad que los cabezales termoeléctricos
cumplen las normativas comunitarias 2004/108ce y 2006/95/ce.

TENSION DE FUNCIONAMIENTO
Tambien inscrito en el cabezal: art.1909-1929 24 VAC
art.1919-1939 230 VAC

LIMITES DE TEMPERATURA AMBIENTE DEL CABEZAL TERMOELECTRICO
Tmin =-10°C y Tmax = 50°C

POTENCIA DE APERTURA 24V 230V
Potencia corto plazo <350 mA <165 mA
Potencia constante 125 mA 12mA
Potencia 3w 3W

DESCONEXION DE SUMINISTRO
Microdesconexion tipo 1B

TIEMPO DE CIERRE/APERTURA

CLASE SE SOBRECARGA
Cerrar aprox. 3 min. (dependiendo de la temperatura de la estancia) | El equipo esta designado como clase: 2
Abrir aprox. 3 min. (Dependiendo de la temperatura de la estancia) | Impulso de voltaje nominal 2500 V.

marca cermiFicaba (€

CUBIERTA DE PLASTICO
Sujeta a prueba de bola, resiste una temperatura de 75°C

De 10 a 90 % (No condensada)

GRADO DE PROTECCION SEGUN EN 60529 ACTUADOR

Instalado en cualquier posicion IP54 El actuador es tipo 1 AB (variaciones de voltaje entre 195 V y 250 V)
TENSION DEL MUELLE GRADO DE POLUCION

130N Clase Il

HUMEDAD CABLES DE CONEXION

(Marron+Azul) 2 x 0,35

Departamento técnico - FAR Rubinetterie S.p.A.
Via Morena, 20 - 28024 GOZZANO (NO)
tel. 0322.94722/956450 - fax 0322.93952

En caso de eventuales problemas con el cabezal
e-mail: ufficio.tecnico@far.eu

termoeléctrico no manipular, contactar:
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gﬂﬁ MHCTpYyKUMA No yCTaHOBKMU

Tow evolation Apr. 1909-1919
AneKkTpoTepmMUyeckas rorioBka HOpPMarnbHO 3aKpbITas p
Apr. 1929-1939 k ‘\ ‘
OneKTpoTepMU4ECKas rorioBka HOpMarnbHO OTKpbITas /

YcTtaHoBKa u JKcnnyatauma

OnekTpoTepmuyeckas rofoBka MOXeT ObITb ycTaHOBMeHa Ha
TEepMOperynupyiolme BEHTUNM U TepMocTaTU4eckne KOSNeKTOopbl.
lonoBka [AeiCTBYET MO MPUHLMMY OTKPbLITO/3AKPLITO OT 3MIEKTPUYECKOTO
CcUrHana BbIHOCHOTO TepMOCTaTa, U3MEHsist Pacxof, TENMOHOCUTENs Yepes
HarpeBaTenbHbIi Npuéop.

Ecnu kHomka MHAMKaTOP BbICTYMAET Haj MOBEPXHOCTBIO FOMOBKW U BUAHA
€e CUHSIA 4acTb, TO rofloBKa HaXOANTLCS B OTKPLITOM MOMOXEHNN.

Ecnu ronoska uMeeT HopmarnbHO 3akpbiTbid TN (H3), TO B OTCYTCTBUE
3r1eKTPOCHABXEHMS KrnarnaH OCTaHeTCs 3aKpbITbIM.

Ecnu ronoBka MMeeT HOPMarnbHO OTKPbITBIA TWM, TO B OTCYTCTBUE
3neKTpocHabXXeHMs knanaH OCTaHeTCs OTKPbITbIM

FONOBKA 3AKPbITA FONOBKA OTKPbITA

Tepmoctar
/1
@ Kopnnesuii | __—

L
BnexrpoTepmisieckan
ronoaka

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

YctaHoBKa

CHSITb perynvpytoLLiA KONNa4ok C TepMOpPEryrvpyHOLLIEro BEHTUIISE:

- NS OTONMTENbHbIX MPMBOPOB: yaanuTh Gernyio NnacTukoByto MydTy, HABUHTUTL
meTannuyeckuii agantep 1941 (puc.1) 1 yCTaHOBUTL FONOBKY, BpaLLATENbHBIM
[BIKEHE C HeBOMBLLIMM YCUIMEM YCTaHOBUT 3MEKTPOrONOBKY A0 LLerHka.

-ANsi KONMEKTopa: CHSTb PYKOSITKY U 3aBMHTWTL TONOBKY MpsiMO Ha rory6oi
apanTep (p1c.2).

He HyXHO M1CMonb3oBaTh KIkoHM, OTBEPTKW M NOAOGHBIE MHCTPYMEHTI (puc.3)
MpoBoa, AorkeH BbITb NPOMOXKEH TakvM 0Gpa3oM HTOBbI OH He KOHTaKTVpoBar
C rOPS{MMI NOBEPXHOCTSIMI TPY6, pPaavaTopoB U T.

[MopkriounTe ANEKTPOrornoBKy COrMacHo puc. 4

Bbl MOXETE YCTaHOBUTH TEPMOTOMNOBKY B MHOGOM MoroxeH1e

3anycx B KCnnyaTtauuro

I'lepen NOAKNKYEeHNEM rofioBKnN yﬁeﬂMTer, 4yTo BblﬁpaHHaH mMoaenb
MOMHOCTLIO COBMECTMMa C UMELWNMCA HanpshkXeHnem B CeTu. Bceco
e,ClVIHeHVIﬂ,ClOJ'I)KHbI6bITbCI:le]'IaHbIKBaJ'IVICbI/ILlVIpOBSHHbIMI'IepCOHaJ'IOM.
SﬂeKTpVI‘-leCTBO AOIMKHO BbITb OTKIHOYEHO. HenpanmbHoe NOAKIK4YeHne
MOXET NOCTaBUTb MO Yrpo3y Kak nvu, Tak n O60pyﬂOBaHVIe.

BHe oTonuTtensHoro nepuoaa OTKM4yuTe CUCTemMy oT 3J'IeKTpI/|'~{eCKOIZ ceTu.

Mpumep coeauHeHUsA 4 aNeKTPOroroBOK
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Kopuunesbiit

Ha npvmepe nokasaHo 43nekTpoTepMUYECKUX FONOBKN,ynpasnsemble 4
TepmocTaTamu.

OnekTpoTepmnyeckas ronoeka MMeeT 2 NpoBOAaA:

CwHwnit Ans noaknoyenust K HEMTPANN,

KopwnyHeBblii Anst noakmiodenns k- GA3E.

VA — anekTpoTepmuyeckasi ronoeka

TA - TepmocTat

A BHUMAHME

- MopeogsiumMe npoBoga K AaHHOMY MpuBody He MoryT  BbiTb
OTCOEAMHEHbI: eCY MPOBOAA MOBPEXAEHS!, NPUBOA HENPUrodeH K
MCMONb30BaHWIo.

- CoeavHuTenbHblE MPOBOAA W MPUBOA AOMKHbI COOTBETCTBOBATh
HaLMOHabHLIM U MECTHbIM CTaHAapTam.

OEKNAPALIUA COOTBETCTBUA

FAR Rubinetterie S.P.A. UHopMUPYeET, 4TO NPUBOALI TEPMOINEKTPUHECKNX
TONIOBOK ~ COOTBETCTBYIOT eBponenckum avpektvsam 2004/108CE  wn
2006/95/CE.

PABOYEE HAMPSKEHWE___nepeBop ecTh B TekcTe Temnepatypa okpyxaloLueil cpeab! ot 3873 § 5 3

PaGouee HanpsbkeHue: ko 1909-1929 24B 10°C 10 50°C 5 33 -3

ko 1919-1939 230B S g2 < 6\:

HAMPAXEHUE OTKPbITUA 24B 230B = i g‘ z g

MyckoBoW TOK: <350 MA <165MA BCTPOEHHbIV BbIKIIOYATENb S g o

Pabouuit Tok: 125 mA 12mA Mwkponepekntoyatens tun 1 s . 2z °
MoLlHocTb: 3B 3B E H > 2 r<\(l & 32
BPEMSI 3AKPLITUS/OTKPLITUS KNACC NEPEIPY3KN HAMPSDKEHWS ] §‘§ 2 o 2
3akpbITie OKOrO 3 MIH (B 3aBMCKMOCTY OT KOMHATHOI TemnepaTypbl) | OBopyaosaHue paspaboTtaHo Mo knaccy 2 g s250 , %
OTKpbITVE OKOIO 3 MUH (B 3aBUCUMOCTV OT KOMHATHOM TeMnepaTypbl) | HOMUHanNbHbIV ckaqok HanpshkeHus: 25008 s Eocx 3 3
MAACTUKOBbIN KOPMYC ze x o 8 s
CEPTUGUKAT ( E YaapoycToiiumB, TennoycTonuuB npu Temneparype 75°C % ee ﬁ & D E
TUN 3ALLNTBLI COOTBETCTBYET EN 60529 npmeoa 28 ' 5 o
YpoBeHb 3awuThl npusoga: IP 54 Mpueoa T1n: 1.AB (B ananasoHe Hanpskeruin 195B 1 250B) 3 39 E 8 ﬁ °
CUNA NPUXATUA CTENEHb YUCTOTbI 3 g 5 é < ':,. ”5
130 H Knacc 2 m%ngzﬁ
BNAXHOCTb COE[MHUTENbHbIE NPOBOAA 3 § g SN E
ot 10 go 90% (He koHaeHcaT) (KopuyHeBsbiii + cuHuit) 2 x 0,35 mm2 CmOoE=0 @

ISTRUZIONI PER L'USO
ART. 1909-1919
Comando elettrotermico normalmente chiuso

ART. 1929-1939 k ‘\ ‘
Comando elettrotermico normalmente aperto /

~flow evolution

INSTALLAZIONE E FUNZIONAMENTO

Il comando elettrotermico ¢ installabile su valvole termostatizzabili e su
collettori termoelettrici.

La sua funzione & quella di regolare automaticamente I'apertura e la chiusura
di ogni utenza sulla quale ¢ installato in base al segnale elettrico ricevuto.
Quando il termostato ambiente o la centralina al quale ¢ collegato il comando
inviano il segnale, il bulbo interno viene riscaldato elettricamente e la valvola
cambia la sua posizione fino al raggiungimento della completa apertura o
chiusura a seconda che sia NC o NO. La posizione di completa apertura
& riconoscibile dalla sporgenza dell'inserto cilindrico presente sul comando.
Installando una testina NC - Normalmente Chiusa, in assenza di
alimentazione elettrica la valvola & in posizione di chiusura.

Installando una testina NO - Normalmente Aperta, in assenza di
alimentazione elettrica la valvola € in posizione di apertura.

POSIZIONE DI CHIUSURA POSIZIONE DI APERTURA

TERMOSTATO AMBIENTE
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COMANDO
ELETTROTERMICO

DATI TECNICI:

MONTAGGIO

- Per effettuare il montaggio del comando sulla valvola, togliere il
volantino, il supporto in plastica e avvitare I'adattatore art.1941. (Fig.1)

- Per effettuare il montaggio sul collettore, togliere il volantino ed avvitare

la ghiera direttamente sull'adattatore blu. (Fig. 2)

Avvitare il comando elettrotermico a mano con leggera pressione e

serrare a fondo la ghiera. Non utilizzare chiavi a pappagallo pinze o

altri utensili simili. (Fig.3)

- Il cavo dev'essere installato in modo tale da non venire a contatto

diretto con tubi, radiatori etc.

Effettuare il collegamento elettrico secondo lo schema di Fig.4.

- La testina puo essere installata in qualsiasi posizione

MESSA IN SERVIZIO

® Prima di collegare elettricamente il comando accertarsi che il modello
prescelto sia compatibile con la tensione di rete disponibile. Tutti i
collegamenti devono essere effettuati da personale specializzato
rispettando lo schema elettrico ed accertandosi che la linea elettrica
non sia sotto tensione. Allacciamenti errati possono provocare danni sia
alle persone sia al comando.

® Per evitare inutili periodi di funzionamento, in cui limpianto di
riscaldamento non & attivo, mettere i comandi termoelettrici fuori
servizio mediante un interruttore generale.

ESEMPIO DI ALLACCIAMENTO DI 4 TESTINE:

VA1 VA2 VA3 VA4

ONE
ONE

BLU
BLU
BLU
BLU

NEUTRO BLU

MARRONE

e

TA1 TA2 TA3
Fe Fo b

FASE I I I

E’ riportato I'esempio di allacciamento di 4 comandi elettrotermici VA

comandati da 4 termostati ambiente TA.

Il comando elettrotermico presenta esteticamente 2 fili:

@ un cavo di colore BLU per la connessione al NEUTRO.

e un cavo di colore MARRONE per la connessione alla FASE.

TA4

MARRONE

VA Avvolgimento comando elettrotermico
TA Termostato ambiente

A AVVERTENZE

-1 cavo di alimentazione di questo dispositivo di comando non pud
essere sostituito: se il cavo viene danneggiato, il dispositivo di
comando deve essere scartato.

-1l collegamento elettrico ed il cablaggio sono da eseguire
esclusivamente secondo le regole locali.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA’
La FAR Rubinetterie dichiara sotto la propria responsabilita che i servomotori
sono conformi alle direttive comunitarie: 2004/108/CE e 2006/95/CE.

TENSIONE DI ESERCIZIO
Riportata anche sul comando: art.1909-1929 24 V AC
art.1919-1939 230 VAC

LIMITI DI TEMPERATURA AMBIENTE DELLA TESTINA ELETTRICA
Tmin =-10°C e Tmax = 50°C

di

CORRENTE DI APERTURA 24V 230V
Corrente di apertura a breve <350 mA <165mA
Corrente permanente 125 mA 12 mA
Potenza 3w 3w

DISCONNESSIONE FORNITA
Microdisconnessione tipo 1B

evitare

TEMPI DI CHIUSURA / APERTURA
Chiusura ca. 3 min. (Dipende dalla temperatura ambiente)
Apertura ca. 3 min. (Dipende dalla temperatura ambiente)

CATEGORIA DI SOVRATENSIONE
L'apparecchio rientra nella categoria: 2
Tensione impulsiva nominale: 2500 V/

marcHio bi conTroLLo €

INVOLUCRO PLASTICO
Sottoposto alla prova della biglia, sopporta la temperatura di 75°C

elettrotermico

Da 10 fino @ 90% non condensata

TIPO DI PROTEZIONE SECONDO EN 60529 ATTUATORE

Montaggio in qualsiasi posizione IP 54 L'attuatore ¢ di tipo: 1.AB_(variazioni di tensione comprese tra 195 V e 250 V)
FORZA DELLA MOLLA GRADO DI INQUINAMENTO

130N Classe Il

UMIDITA CAVO DI COLLEGAMENTO

(marrone + azzurro) 2 x 0,35 mm?

manomettere il componente e contattare:
Via Morena, 20 - 28024 GOZZANO (NO)

tel. 0322.94722/956450 - fax 0322.93952

Per qualunque problema relativo al
e-mail: ufficio.tecnico@far.eu

comando
Ufficio Tecnico - FAR Rubinetterie S.p.A.
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